

· 卷首语 ·

如何评审具有颠覆性创新的基础研究

杨 卫 郑永和 董 超

(国家自然科学基金委员会,北京 100085)

科技评价作为配置科技资源、促进科技创新的重要手段,已成为科技体制改革纵深推进的关键。习近平总书记 2016 年 5 月 30 日在全国科技创新大会上指出“要改革科技评价制度,建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的分类评价体系,正确评价科技创新成果的科学价值、技术价值、经济价值、社会价值、文化价值。”当前,在基础研究领域迫切需求颠覆性创新的语境下,需要探究现有评审体系的非适应性,探索可能用于评审颠覆性创新的非常规方式,通过科学合理的科技评价机制来更好地优化科研经费的配置。

1 基础研究领域颠覆性创新的重要性

基础研究是整个科学体系的源头,是所有技术问题的总机关。基础研究领域所关注的颠覆性创新主要是指原创的基础性、原理性新发现,并可能在未来创造新产业新业态的科学突破。颠覆性创新的出现往往建立于新的科学原理之上。按照库恩的理论,科学研究没有积累到一定程度,是很难产生颠覆性创新的。我国基础研究领域经过多年发展,学科整体发展水平从“仰视”逐渐走向“平视”,少数学科领域已开始冲击世界领先地位。与此同时,学科高地处的科研条件和创新环境得到显著增强,涵养了一批高水平的研究队伍,整体上正处于从量变到质变、从点的突破到全面提升的跃升期,已到了在颠覆性创新方面有所作为之时。

建设世界科技强国总体目标的提出和“三步走”的战略路径设计,为我国未来科技进步与创新指明了方向。习近平总书记指出,我国科技界要坚定创新自信,坚定敢为天下先的志向,在独创独有上下功夫,勇于挑战最前沿的科学问题,提出更多原创理论,作出更多原创发现,力争在重要科技领域实现跨越发展,跟上甚至引领世界科技发展新方向,掌握新一轮全球科技竞争的战略主动。在实施创新驱动发展战略的大背景下,我国经济的转型升级发展将会

对基础研究领域的创新提出更高的要求。其中一个重要的方面就是加快推进基础研究领域颠覆性创新的前瞻遴选和培育。

对于基础研究领域颠覆性创新的特点,美国国家科学委员会(NSB)和美国国家科学基金会(NSF)曾以变革性研究来加以描述。NSB 认为变革性研究有四大特点:一是由挑战现状和颠覆传统研究范式的想法所驱动;二是会带来对传统科学理解的变革,甚至是颠覆;三是具有完全不同的研究路径;四是能够引领新的科学前沿,开拓新的领域。

我国在颠覆性创新、源头创新方面相对薄弱,增强源头创新能力、培育颠覆创新、塑造更多体现先发优势的引领型发展,将成为今后很长一段时间的一项重要战略任务。

2 现有评审体系的非适应性

当前的科研评审系统,尽管林林总总,不外乎客观评审与主观评审两类。客观评审通过在科学数据之上的指标体系设计来实现。它在公开和内部独有的基础数据上,通过构建评审的基本框架和分级指标,再通过德尔菲法确定各项指标的权重,进而构建出评审的矩阵,实现对评估对象的结构化评审。但是,在现实情境中,该方法的应用受到数据通用性、可靠性、公平性等众多因素考验和制约,也存在着评审范式的非包容性问题。主观评审的组织实施过程采取同行评议的方法,同行可能是“小同行”,也可能是“大同行”。主观评审是基于(所邀请)专家知识与经验的一种判断,是学术共识型评审,是对专家型评审人才的一种尊重。但是,在具体实践中,同行的学术价值观、学术观点、信息对称性、学术判断的可塑性等因素会直接影响到评审结果。除此之外,也可以采取客观评审与主观评审相结合的模式。如国家自然科学基金评审采用了在充分客观信息条件下的专家评审方式(well-informed peer review),而双一流建设评审采用了专家委员会确定指标体系下的

客观评审方式。

科研评价体系虽历经多年发展,但仍饱受争议。这在国际科学界也不例外。NSB与NSF所提出的变革性研究是基于实践的总结。能否实现“变革性”?通常难以在事前评价,而多为一种事后的验证。评价体系的根本难点在于对潜在的颠覆性创新进行事前评审。我们认为,基础研究领域的颠覆性创新有以下五方面特征:一是思想驱动,具有偶然性;二是挑战传统,对现有认知进行颠覆,导致领域的革命性变化;三是初期难以达成共识,在同行评议中表现不佳;四是高风险性,成败概率不定,难以在前期计算投入产出效益;五是学科交叉,协同创新和综合交叉特征明显。

正是由于上述特征,使得具有潜在颠覆性创新的基础研究项目评审成为科研项目资助管理中的难点。对客观评审来讲,没有成熟的评价数据作为评审颠覆式创新的基础;对于主观评审来讲,在孕育颠覆式创新的初期,很难形成学术共识。因此,现有评审系统不能适应基础研究领域颠覆性创新评审的需求,我们需要持续探索突破常规但又能够公正高效地使用国家财政投入的新方法,摸索与现有评审制度有不同的方式,实现从共识性科学评审向非共识性科学评审的方法论转变。

在财政部和国家自然基金委员会共同委托第三方开展的国家自然科学基金资助与管理绩效国际评估中,评估专家委员会就提出“任何资助体系都应该具备处理高风险、具有潜在突破性的研究申请的能力。通常的同行评议系统往往趋于保守,这类申请常常难以通过。因此,我们呼吁为探索性强、高风险的研究设立专门的资助工具,由经验丰富的专家组成专门评审组进行管理。”

3 五种非常规评审方式

(1) 非共识评审。非共识评审是在同行评议框架下的一种新实践。在非共识评审中,要求对于创新主体的学术素质有肯定性的评价(高于均值),但对创新内容的评价出现两极分化的现象。例如:对于非共识项目的重要性评价高,可行性评价低;领域熟悉程度高的评价分数分散,领域熟悉程度低的评价高。非共识评审的结果确定比较困难,需要承担的风险也较大,过程也会产生争议,项目成败具有偶然性。探索非共识评审的可行路径,就需要发挥战略科学家或领域杰出专家的判断力,以其负责任的评审意见为主。同时,可以考虑改进非共识项目

的实施机制,由评审专家全程参与项目监理并开展跟踪性评价。项目可采取分阶段实施机制,强化过程管控,建立根据专家组的意见进行项目强化支持或及时中止的机制。

(2) 负责任的自由裁量。颠覆性创新项目的审定需要一定的自由裁量权。美国国防部先进研究计划局(DARPA)在这方面已有很好的实践,其项目经理在发现和确定颠覆性创新项目过程中具有决定权,并对项目实施进行全程监管。对于美国NSF来讲,项目主任虽然有一定的自由裁量权,但美国NSB仍指出“NSF有时不能支持他们所期望的项目,原因是同行评议系统可能会去除一些激进的创新想法,而项目官员没有权利做决策。”该评审方式的基本特征是:项目管理者在项目评审中具有决定权,在项目识别乃至定义中发挥重要作用,并得到来自科学共同体的支持;项目管理者在项目实施中具有监督控制权,通过对单个项目或项目组合的调整来实现目标,控制风险;自由裁量的效果与管理者的学术水平、实践经验、战略视野密切相关;自由裁量权的使用与机构使命、组织文化和制度环境强相关。运用裁量权要求管理者具有较高的学术判断力、职业道德和公信力。资助机构可以通过制定相关制度对项目管理者的裁量权进行责任标记,详细记录自由裁量的具体理由,强化痕迹管理,做到可追溯、能追责,完善权力限制与监督机制。当然,制度设计要有一定的张力,不能过度约束自由裁量权,要探索激励负责任的自由裁量。

(3) 交叉评审。回顾近年来产生的颠覆性创新,其研究大多具有鲜明的多学科交叉融合特征。根据美国NSF的经验,颠覆性创新往往出现在交叉科学。跨学科研究和学科交叉融合不断发展,开拓出新的科学疆域。中央财政科技计划管理改革中,赋予了国家自然科学基金支持学科交叉的使命,《国家自然科学基金“十三五”发展规划》也已明确将“推动交叉融合”作为五大发展任务之一。评审学科交叉研究项目是固有难题,表现在四个方面:一是若采取相关学科的组合评审方式,交叉研究项目申请往往为学科保护者所不容;二是若选取该项目的小同行进行评审,则会出现多维交叉学科空间的适评者稀缺现象;三是交叉研究项目的申请者中“弄潮人”与“万金油”并存,难于形成一致有效的优惠政策;四是交叉研究项目评审程序设计困难,难于与常规评审同步。未来可行的路径是:优化评审专家库,及时梳理更新领域关键词,建立灵活的评审群,以学科空

间中聚类分析的方式对动态形成的交叉研究项目群进行评审。在统筹项目资助计划中,可对交叉研究项目的通过率给予适当倾斜。

(4) 扶优式评审。我国绝大多数项目的评审都采取逐层淘汰弱者的方式,在每一层中找到申请书的部分弱点,然后否决总体。这种方式可能会忽略一些极具创新性、但部分环节有漏洞的项目。扶优式评审就是要实现从“汰弱”到“扶强”的观念转变,重点关注项目的创新点和精华之处,先见其长、一俊遮百丑,再补其短、杜绝木桶效应。在项目评审过程中,要充分发挥申请者与评审专家的互动作用。中央军委科技委的部分项目评审采取了这一方式。该评审方式的可行路径是,改变申请人一次性提交申请书的模式,首轮提交的目的是鉴别项目创新性和保护研究者的创新思想或知识产权,之后实行渐进性的评审方式。采用多轮沟通的方式,前期评审只关注创新点和亮点,对于有价值的项目由专家组与申请者共同研究,在交互中淬炼科学问题,最终共同

孵化出颠覆性创新项目。

(5) 人本评审。颠覆性创新思想源于人的头脑,创新工作主要由研究者来完成,成败的关键在于人。因此考虑以人为核心的评审方式也是一种良好选择。该评审方式主要考虑研究者本人,对于被选定的对象,要充分相信他们的个人学术判断力和科学精神。在实践过程中发现,人本评审资助的项目往往更有探索性和开创性。当然,评审过程中可能会受到学术派别、“老朋友网络”等影响。因此,该评审方式的可行路径,可参考国家杰出青年科学基金项目最初的评审模式,强调对人才及其潜力的考察。

综上所述,对基础研究颠覆性创新的评审是国际学术界共同面临的难题。我国要提升原始创新能力,必须发展评审体系结构和评审范式的包容性,形成支持颠覆性创新的制度和文化。完善科研评审机制和方式需要勇于改革,在探索与实践中不断发展和完善,使之与建设世界科技强国相适应。

How to review basic research with a disruptive innovation nature

Yang Wei Zheng Yonghe Dong Chao
(National Natural Science Foundation of China, Beijing 100085)

· 资料信息 ·

《中国科学基金》征稿简则

《中国科学基金》(双月刊)创刊于1987年,由国家自然科学基金委员会主管、主办,旨在成为国家自然科学基金委员会联系广大科学基金项目申请者、承担者、评审者和管理者的桥梁与纽带。

本刊已被CSCI、CSSCI等国内各主要检索系统及日本《科学技术文献速报》等国外部分重要检索系统收录。

欢迎学术思想新颖、观点明确、有学术水平和对科学基金工作者有指导意义的论文和评述文章,尤其是欢迎有关基金资助项目的研究进展及关于科学基金资助管理的研讨性论文。

本刊常设栏目简介:

研究进展:刊登有关学科的具有战略性、全局性、前瞻性的综述性和评论性文章,以促进学科间的了解、交叉与融合。

科学论坛:围绕科技界普遍关注的热点与焦点问题,如研究评价、同行评议、学术道德等,各抒己

见,展开讨论。

成果快报:报道和选登重要的、有影响的、具有代表性的科学基金资助项目的研究进展以及优秀人才和优秀群体介绍。

基金纵横:报道国家自然科学基金委员会制定的各种重要的政策、规定和文件通告等;探讨和交流基金申请、评审、管理等方面的经验或体会。

资料信息:及时公布重大研究计划、重大、重点科学基金项目批准情况和重要的信息以及科学基金工作的海内外动态。

编辑部地址:北京市海淀区双清路83号(邮政编码:100085)

期刊网址:<http://pub.nsfc.gov.cn/sficcn/ch/currentissue.aspx>

投稿网址:<http://zkjj.cbpt.cnki.net/>

联系电话:010-62326893